

## 第三章

# 典型教育纠纷案例评析：毕业篇

中国的学位制度起步于 20 世纪 70 年代末期。随着《中华人民共和国教育法》《中华人民共和国教师法》《中华人民共和国高等教育法》等一系列法律法规的颁布实施，我国的教育法治逐步走入正轨，高等学校也在突飞迅猛地发展。为指导高校学位管理，国务院 1981 年颁布了《学位条例暂行实施办法》、2004 年我国修订了《中华人民共和国学位条例》(以下简称学位条例)等一系列相关的法律法规，为我国高校的学位管理奠定了基础。

然而，时代的进步、公民维权意识的提高，使学位管理也遇到了一些不可回避的新问题，这对国家下一步的学位管理工作提出了新的要求。教育相关的法律法规如何修订、如何完善，学位管理如何科学、公平，都预示着教育法治任重而道远。

## 一、学位管理

在我国，学位分为三级，即学士、硕士和博士。学位管理工作，通俗地理解，即为颁发学位证、毕业证等相关工作的总称。根据《学位条例》第二条规定：“凡是拥护中国共产党的领导、拥护社会主义制度，具有一定学术水平的公民，都可以按照本条例的规定申请相应的学位。”第四条规定：“高等学校本科毕业生，成绩优良，达到下述学术水平者，授予学士学位：(一)较好地掌握本门学科的基础理论、专门知识和基本技能；(二)具有从事科学研究工作或担负专门技术工作的初步能力。”第五条规定：“高等学校和科学研究机构的研究生，或具有研究生毕业同等学力的人员，通过硕士学位的课程考试和论文答辩，成绩合格，达到下述学术水平者，授予硕士学位：(一)在本门学科



上掌握坚实的基础理论和系统的专门知识；（二）具有从事科学研究工作或独立担负专门技术工作的能力。”第六条规定：“高等学校和科学研究院的研究生，或具有研究生毕业同等学力的人员，通过博士学位的课程考试和论文答辩，成绩合格，达到下述学术水平者，授予博士学位：（一）在本门学科上掌握坚实宽广的基础理论和系统深入的专门知识；（二）具有独立从事科学研究工作的能力；（三）在科学或专门技术上做出创造性的成果。”

另外，《学位条例》第十三条规定：“对于在科学或专门技术上有重要的著作、发明、发现或发展者，经有关专家推荐，学位授予单位同意，可以免除考试，直接参加博士学位论文答辩。对于通过论文答辩者，授予博士学位。”

## 二、学位管理和授予单位及其职权

### （一）管理单位

国务院设立学位委员会，其为教育部直属单位，在国务院和教育部的领导下开展工作。国务院学位委员会设主任委员一人，副主任委员和委员若干人，均由中华人民共和国国务院任免。国务院学位委员会负责贯彻实施《中华人民共和国学位条例》，领导全国的学位工作，贯彻国务院关于学位工作的重大方针和政策，统筹规划学位工作的开展和改革，指导、组织和协调各有关部门、省市的有关学位工作。内设有办公室、评估处、考试处、认证处、综合信息处和编辑部等主要机构。授予学位的高校科研单位以及可授予学位的学科名单由国务院学位委员会提出，经国务院批准公布。学位授予单位设立学位论文答辩委员会与学位评定委员会，前者就是否授予学位作出决议，后者就前者报请授予学位的决议作出是否批准的决定。

### （二）授予单位

学位的授予，通常都由国务院授权高等学校进行，这种授权，学界已形成统一的观点，认为这是一种行政授权。经授权后的高等学校，在颁发毕业证、学位证两项事项范围内，是法律、法规授权的组织，具备行政主体资格。

### （三）具体管理程序

（1）学士学位的授予。学士学位获得者的名单，经授予学士学位的高等学校学位评定委员会审查通过，由授予学士学位的高等学校授予学士学位。

（2）硕士、博士学位的授予。申请：申请硕士、博士学位人员应当在学位授予单位规定的期限内，向学位授予单位提交申请书和申请硕士、博士学位的学术论文等材料。考试和考核：申请人员应参加规定的课程考试，对于试行学分制的学位授予单位，申请人员应参加授予硕士或博士学位所应取得课程学分的考核。论文答辩：成绩合格或取得规定的课程学分，可参加论文答辩，论文答辩委员会根据答辩的情况，就是否授予学位采取不计名投票方式做出决议并经全体成员三分之二以上同意。授予：学位授予单位依据论文答辩委员会通过的决议，作出授予硕士或博士学位的决定并由学位授予单位发给学位证书。

此外，名誉博士学位授予经学位授予单位的学位评定委员会讨论通过并由学位授予单位报经国务院学位委员会批准。

## 三、学位授予争议的主要焦点问题

根据《教育法》第四十二条的规定：“受教育者享有下列权利：（一）参加教育教学计划安排的各种活动，使用教育教学设施、设备、图书资料；（二）按照国家有关规定获得奖学金、贷学金、助学金；（三）在学业成绩和品行上获得公正评价，完成规定的学业后获得相应的学业证书、学位证书；（四）对学校给予的处分不服向有关部门提出申诉，对学校、教师侵犯其人身权、财产权等合法权益，提出申诉或者依法提起诉讼；（五）法律、法规规定的其他权利。”学位证书、学历证书，表明受教育者完成了一定阶段、一定程度的知识和技能，也是衡量一个人学术水平，获得社会认可的资格等级。

在高校进行学位管理的过程中，学位授予往往容易引发纠纷，总结近几年来发生的学位纠纷案件，可以将其分为三类，即学术作假引发的学位纠纷、非学术原因引发的学位纠纷和学位论文答辩委员会的决议引发的学位纠纷。



## (一) 学术作假引发的学位纠纷

### 【案例 1】于某某“抄袭门”事件

#### 基本案情

2008 年 9 月,于某某考入 PK 大学历史学系,就读博士学位。

2013 年 7 月,于某某博士毕业,进入中国社会科学院世界历史研究所,其博士学位证书的落款时间是 2013 年 7 月 5 日。

2013 年 7 月 23 日,学术期刊《国际新闻界》2013 年第 7 期刊载于某某《1775 年法国大众新闻业的“投石党运动”》一文。

2014 年 8 月 17 日,《国际新闻界》发布公告,曝光曾为 PK 大学历史系博士生的于某某大篇幅抄袭国外专著。该刊决定:第一,将于某某论文抄袭情况公告于杂志官方网站,并向作者相关单位通报;第二,联系相关文献收录机构,删除于某某该文的电子版;第三,五年内拒绝于某某的投稿。

2014 年 8 月 23 日,PK 大学回应称将立即组织有关专家对其博士答辩论文重新进行核查,如果确认博士答辩论文抄袭,将根据学校有关规定进行处理。

2014 年 8 月 26 日,中国社会科学院世界历史研究所所长张某洪在接受千龙网记者采访时,首次回应称研究所如何处分于某某取决于 PK 大学的调查处理结果,如果 PK 大学取消她的博士学位,该所也将取消她读博士后的资格。

2015 年 1 月 10 日,PK 大学通报称,经查实,历史系博士研究生于某某在校期间发表的学术论文存在严重抄袭,于某某本人对网络举报的事实也予以承认。经审议决定撤销其博士学位。

2015 年 1 月 10 日,于某某在微博中发表声明称:本人不接受校方的这一处理决定,向 PK 大学学生申诉处理委员会提出申诉。

2015 年 1 月 11 日,PK 大学宣传部工作人员表示,如果于某某对处理结果有看法,可以向学生申诉委员会提出申诉,学校尊重学生的个人权利。

2015 年 1 月 15 日,于某某发表声明称,于 1 月 14 日收到了 PK 大学关于撤销其博士学位的书面通知,并表示将积极维护自身的合法权益,开始进入校内申诉程序。

2015 年 1 月 20 日,于某某发表声明称,于 1 月 20 日向 PK 大学学生申诉处理委员会正式提交了申诉书,请 PK 大学学位评定委员会撤销关于撤销本人博士学位的处理决定。

2015 年 2 月 28 日,于某某接受《法制晚报》记者专访,表示不能接受 PK 大学的处

理决定，“我会维权到底”。并提出“PK 大学通报说我‘承认抄袭事实’是失实的。我在给 PK 大学写的书面说明和约谈记录中，从没有过‘承认抄袭’的说法”。

2015 年 3 月 11 日，于某某发表声明称，她于 2015 年 3 月 9 日向 PK 大学学生申诉处理委员会和林某华校长（校办收发室代收）分别提交了补充说明材料。

2015 年 3 月 13 日，PK 大学学生申诉处理委员会召开会议。会议按程序先后对于某某和学位评定委员会进行调查、提问后，学生申诉处理委员会做出不予支持的决定。

2015 年 3 月 18 日，于某某向 PK 市教育委员会提交了行政复议。

2015 年 4 月 1 日，PK 市教育委员会受理于某某复议申请。

2015 年 5 月 22 日，于某某复议失败。

两次申诉均告失败，我国首位因公开发表的论文涉嫌抄袭被撤销学位的女博士提起行政诉讼，要求法院撤销 PK 大学的处理决定并恢复其博士学位。

2015 年 7 月 17 日，于某某起诉 PK 大学，要求法院撤销 PK 大学的处理决定并恢复其博士学位。

## 争议焦点

- (1) 学位撤销的性质。
- (2) 于某某涉嫌抄袭的学术论文是否属于在校期间？
- (3) 何谓“学术不端”？

## 案例评析

于某某案是我国首例因高校撤销博士学位而引发的行政诉讼案件。因“学术不端”行为，导致高校以此为由撤销其学位，是目前学位撤销类纠纷中的新类型，此案件涉及的问题值得探讨。

(1) 学位撤销的性质。

《学位条例》第十七条规定：“学位授予单位对于已经授予的学位，如发现有舞弊作伪等严重违反本条例规定的情况，经学位评定委员会复议，可以撤销。”这一条规定，是我国高校撤销学位的法律依据。2013 年 1 月 1 日，教育部第 34 号令颁布了《学位论文作假行为处理办法》，进一步规范学位论文的管理，推进良好学风的建立，提高人才培养质量，严肃处理学位论文作假的行为。

① 学位撤销，是一种行政行为。

目前的法律、法规中并无明确规定公民受教育权侵犯的案件可提起行政诉讼。但从司法实践上看，近些年来法院在处理受教育权侵犯的案件时，大多将学校视为具备